

决不容许任何人为恐怖势力撑腰

□人民日报评论员

当地时间12月3日,美国国会众议院通过所谓2019年维吾尔人权政策法案,蓄意诋毁中国新疆的人权状况,大肆抹黑中国去极端化和打击恐怖主义的努力,恶意攻击中国政府治疆政策,罔顾事实,颠倒黑白,是对中国内政的粗暴干涉,是对国际法和国际关系基本准则的公然践踏。

所谓涉疆问题根本不是人权、民族、宗教问题,而是反暴恐和反分裂问题。过去一个时期,新疆三股势力十分猖獗,制造了数千起暴力恐怖案(事)件,对各族人民生命财产安全造成极大危害,严重违法践踏基本人权。对于这些反人类、反社会、反文明的暴力恐怖行径,美国一些政客却视而不见,置若罔闻。现在的新疆,各族人民团结奋斗,共享改革发展成果,各项权利得到依法保障,人权状况是历史上任何一个时期

都无法比拟的。美国一些政客却千方百计地造谣污蔑中国政府治疆政策。他们打着维护人权的旗号,在反恐问题上搞双重标准,站在严重违背国际道义和人类良知的邪恶一边,纵容、怂恿恐怖行为。美国国会通过所谓2019年维吾尔人权政策法案,可谓包藏祸心,险恶至极。

新疆事务纯属中国内政,不容任何国家和外部势力干涉。中国在新疆采取的预防性反恐和去极端化措施于法有据、顺应民意、效果显著。新疆依法开展职业技能教育培训工作,是中国落实国际社会反恐和去极端化倡议,包括落实《联合国全球反恐战略》和联合国《防止暴力极端主义行动计划》的具体步骤和具体体现。中国政府的治疆政策,完全是为了保障人权。世界有目共睹,新疆三年来未发生暴恐事件,社会稳定、民族团结、百姓安居乐业,人民的生命权、生存权和发展权得到有力保障。美国国会无视中国在人权领域取得的成就,对中

国政府的治疆政策说三道四,实际上是践踏人权和法治。

谁在维护和保障人权,谁在践踏和破坏人权,国际社会自有公论。2018年底以来,来自91个国家和地区的70余批团组,包括国际组织、政府官员、新闻媒体、宗教团体人士以及专家学者在内的1000多人参访新疆,称赞新疆反恐、去极端化工作经验值得学习借鉴。今年7月,50余国常驻日内瓦代表联名致函联合国人权理事会主席和人权高专,积极评价中国在新疆反恐和去极端化工作中尊重和保障人权。今年10月,60多个国家在第七十四届联合国大会第三委员会会议期间踊跃发言,称赞中国新疆巨大的人权进步,支持新疆采取的反恐和去极端化举措,反对个别国家以人权为名干涉中国内政、把人权问题政治化。得道多助,失道寡助。美国一些政客频频拿所谓涉疆问题做文章,极尽造谣污蔑之能事,完全违背国际社会主流民意。

美国国会一再抛出干涉他国内政的法案,是赤裸裸的霸权行径。他们对本国的人权问题和美国在国际上造成的人道主义灾难视而不见,却四处煽风点火,指责他人。国际社会彻底认清,美国早已从人权道义高地上跌落,当今世界更不容美国在人权问题上搞一言堂。联合国亚太妇女权益会议日前以37:1的投票结果,通过《北京宣言25周年 促进性别平等和妇女赋权亚太部长级宣言》,美国是唯一一投下反对票的国家,就是明证。

中国政府和人民捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。美方利用涉疆问题挑拨中国民族关系、破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展壮大的图谋是绝对不可能得逞的。奉劝美方收回干涉中国内政的黑手,停止自取其辱的闹剧。低估中国人民的决心和意志,注定难逃头破血流的败局。

(新华社北京12月4日电)

全国人大外事委员会就美国国会众议院通过 2019年维吾尔人权政策法案 发表声明

新华社北京12月4日电 全国人大外事委员会4日就美国国会众议院通过2019年维吾尔人权政策法案发表声明,声明如下:

当地时间12月3日,美国国会众议院通过2019年维吾尔人权政策法案,恶毒攻击中国新疆的人权状况,歪曲抹黑中国去极端化和打击恐怖主义的努力,无端指责中国政府治疆政策,粗暴干涉中国内政。我们对此表示强烈愤慨和坚决反对。

在新疆维吾尔自治区设立职业技

能教育培训中心,开展职业技能教育培训工作,是根据中华人民共和国国家安全法、刑法、刑事诉讼法、反恐怖主义法和宗教事务条例,以及《新疆维吾尔自治区实施〈中华人民共和国反恐怖主义法〉办法》《新疆维吾尔自治区去极端化条例》等法律法规设立和实施的。新疆教培中心的设立和实施,目的是消除恐怖主义、宗教极端主义滋生和蔓延的土壤和条件,有效遏制恐怖活动多发、频发势头,最大限度地保障各族人民的命人权、健康权、发展权。这是对广大人民人权的最好保护,也是对国际反恐事业的重大贡献。

恐怖主义、极端主义是人类社会的公敌。反恐、去极端化是国际社会的共同责任。事实证明,中方有关举措是有效的,新疆治安状况明显好转,已连续三年未发生暴恐案件。然而令人遗憾的是,美国国会不但对新疆依法依规打击恐怖主义、保护人权的努力视而不见,对新疆当前经济发展、社会稳定、民族团结、宗教和谐的大好局面视而不见,反而捏造事实、诋毁抹黑中国反恐和去极端化的正义之举。这是在反恐问题上典型的双重标准,其在人权问题上的虚伪暴露无遗。

我们坚决反对任何外部势力借人权问题干涉中国内政。我们强烈敦促美国国会摒弃政治偏见,放弃对中方施压的错误做法,停止对中方的无端指责,停止干涉中国内政,停止为中美关系发展和双方在反恐问题上的合作设置障碍。

全国政协外事委员会对美国国会众议院通过 2019年维吾尔人权政策法案 的声明

新华社北京12月4日电 全国政协外事委员会4日就美国国会众议院通过2019年维吾尔人权政策法案发表声明,声明如下:

当地时间12月3日,美国国会众议院不顾中方坚决反对,执意审议通过2019年维吾尔人权政策法案,粗暴干涉中国内政,严重违法国际关系基本准则。中国全国政协外事委员会对此予以严厉谴责,表示强烈愤慨和坚决反对。

新疆是中国反恐、去极端化斗争的主战场。一段时期,新疆深受恐怖主义、宗教极端主义之害,人民生命安全

受到严重威胁。新疆设立的教培中心是职业技能教育培训学校,是为了帮助被暴恐极端思想洗脑的人员摆脱极端思想的束缚,增强法律意识,掌握生产和生活本领。自从新疆依法采取一系列预防性反恐和去极端化措施以来,已连续3年没有发生一起暴恐案件,呈现出繁荣稳定、民族团结、社会和谐的良好局面。这是中国对国际反恐事业的重要贡献。美国通过这一法案是为恐怖主义张目,是在助纣为虐,是对新疆反恐成果的否定和抹杀,是对国际反恐合作的严重破坏。

中国政府和人民捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。美方利用涉疆问题挑拨中国民族关系、破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展壮大的图谋是绝对不可能得逞的。我们奉劝美方立即纠正错误,阻止上述涉疆法案立法,停止利用涉疆问题干涉中国内政。中方将根据形势发展作出进一步反应。

种族歧视。美国这一法案罔顾事实、黑白不分,是在搞双重标准,是打着维护人权的幌子,行破坏新疆稳定、遏制中国发展之实。

我们坚信,有以习近平同志为核心的中共中央坚强领导,有包括新疆各族人民在内的全体中国人民的紧密团结,任何破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展的图谋注定都不会得逞。美方应明辨是非,认清事实,立即停止借涉疆问题干涉中国内政的行径,以维护中美关系大局为重,多做有利于中美互信和合作的事,共同加强国际反恐合作,维护世界和地区的和平与稳定。

外交部发言人就美国国会众议院通过 2019年维吾尔人权政策法案 发表谈话

新华社北京12月4日电 外交部发言人华春莹4日就美国国会众议院通过2019年维吾尔人权政策法案发表谈话。全文如下:

美国国会众议院刚刚通过了所谓2019年维吾尔人权政策法案。该案蓄意诋毁中国新疆的人权状况,大肆抹黑中国去极端化和打击恐怖主义的努力,恶意攻击中国政府治疆政策,严重违法国际法和国际关系基本准则,严重干涉中国内政。中方对此表示强烈愤慨、坚决反对。

涉疆问题根本不是人权、民族、宗教问题,而是反暴恐和反分裂问题。新

疆曾经深受极端主义、暴恐活动之害。面对严峻形势,新疆自治区政府依法打击暴恐活动,同时重视源头治理,包括积极推进去极端化工作,不断促进经济发展、民族团结和社会和谐稳定。这些措施确保了新疆三年来未发生一起恐怖袭击事件,受到2500万新疆各族人民的普遍支持,也为全球反恐事业作出了积极贡献。

国际社会对中国政府治疆政策普遍予以积极评价。2018年底以来,70余批国家和地区官员、国际组织、新闻媒体、宗教团体、专家学者等一千余人参访新疆,他们纷纷称赞新疆反

恐、去极端化工作经验值得学习借鉴。今年3月,伊斯兰合作组织外长理事会通过决议,赞赏中国关怀穆斯林群众所作的努力。7月,50余国常驻日内瓦代表联名致函联合国人权理事会主席和人权高专,积极评价中国在反恐和去极端化工作中尊重和保障人权。10月,60多个国家在第七十四届联大三委会议期间踊跃发言,称赞中国新疆巨大的人权进步。这些都有力证明,美方拿涉疆问题做文章,完全违背事实,完全违背国际社会主流民意。

我们要正告美方,新疆事务纯属中

国内政,不容任何外国干涉。美方上述法案蓄意抹黑中方反恐和去极端化举措,只会让中国人民进一步看清其伪善面目和险恶用心。

中国政府和人民捍卫国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移。美方利用涉疆问题挑拨中国民族关系、破坏新疆繁荣稳定、遏制中国发展壮大的图谋是绝对不可能得逞的。我们奉劝美方立即纠正错误,阻止上述涉疆法案立法,停止利用涉疆问题干涉中国内政。中方将根据形势发展作出进一步反应。

坚决维护新疆安定祥和繁荣发展的大好局面

新华社乌鲁木齐12月4日电 新疆维吾尔自治区人民政府4日发表《坚决维护新疆安定祥和繁荣发展的大好局面》的声明,声明如下:

当前,新疆社会和谐稳定、经济持续发展、人民安居乐业,处于历史上最好的繁荣发展时期。但美国一些人不愿看到新疆的大好局面,坐立不安,横加指责,发表了一系列罔顾事实、颠倒黑白的言论,极力抹黑新疆。当地时间12月3日,美国国会众议院通过2019年维吾尔人权政策法案,大肆攻击新疆人权状况,这是对中国内政的粗暴干涉,严重违法了国际法和国际关系基本准则。新疆维吾尔自治区和新疆各族人民,表示强烈谴责和坚决反对!

坚决打击暴力恐怖活动、遏制极端思想渗透蔓延,是维护新疆社会稳定和长治久安的迫切需要。20世纪90年代以来,受国际局势变化和恐怖主义、极端主义全球蔓延的影响,境内外三股势力打着民族、宗教的幌子,利用群众朴素的民族宗教感情,大肆散布宗教极端思想,鼓吹杀人殉教进天堂等歪理邪说,蛊惑煽动实施暴力恐怖活动。自1990年至2016年底,

三股势力在新疆等地共制造了数千起暴力恐怖案(事)件,造成大量无辜群众伤亡,财产损失无法估算,严重影响社会秩序、工作秩序、生产生活秩序,严重违法践踏各族群众的生命权、健康权、发展权,严重阻碍新疆地区经济社会发展。面对严峻复杂的形势,新疆牢牢聚焦社会稳定和长治久安总目标,坚持一手抓打击、一手抓预防,既依法严厉打击暴力恐怖犯罪,又重视开展源头治理,通过着力改善民生、加强法制宣传教育、依法设立职业技能教育培训中心进行帮扶教育等多种方式,最大限度地挽救了有恐怖主义、极端主义违法或犯罪行为的人员,最大限度消除了滋生恐怖主义、宗教极端主义的土壤和条件,最大限度地保障了公民的基本权利免受恐怖主义、宗教极端主义的侵害,为实现新疆社会稳定和长治久安打下了坚实基础。

新疆的职业技能教育培训工作符合新疆各族人民根本利益,是完全正确的。新疆根据《中华人民共和国反恐怖主义法》第四条和《新疆维吾尔自治区去极端化条例》第十七条等规定,依法设立教培中心,对感染宗教极端主义、有轻微违法犯罪行为的人员开展以学国家

通用语言文字、法律知识、职业技能为主要内容的教育培训,目的是从源头上消除恐怖主义、极端主义。中国国务院新闻办公室发布的《新疆的职业技能教育培训工作》白皮书,系统阐述了设立教培中心的现实意义、法律依据、培训内容、运行模式和主要成效。教培工作是预防恐怖主义、极端主义的有效举措,根本不是所谓的民族压迫,教培工作是严格依法进行的,根本不是所谓的非法拘禁。教培中心是去极端化学校,根本不是所谓的集中营,教培工作有效维护了各族群众的切身利益,根本不是所谓的侵犯人权。2018年底以来,已有来自90多个国家和地区的驻华使节、联合国官员,有关国家常驻日内瓦主要外交官,以及一些国家政党、社会组织、媒体记者和宗教团体等70多批(团、组)、1000多人到新疆教培中心实地参访。有识之士纷纷表示:新疆职业技能教育培训工作完全符合联合国预防性打击恐怖主义、维护基本人权的宗旨和原则,值得充分肯定和学习借鉴。为国际社会反恐、去极端化探索出了有益经验和成功范例。

新疆反恐、去极端化成效显著,稳定红利不断释放。通过依法开展反恐、

去极端化工作,新疆社会大局持续稳定,已连续3年未发生暴力恐怖案(事)件,极端主义渗透得到有效遏制,社会治安状况明显好转。新疆经济实现高质量发展,2018年实现地区生产总值(GDP)12199.08亿元,比上年增长6.1%;一般公共预算收入1531.46亿元,比上年增长4.5%;城乡居民人均可支配收入21500元,比上年增长7.6%。特别是旅游业呈现井喷式增长,2019年1月至10月,共计接待国内外游客2亿人次,同比增长42.62%;实现旅游收入3417.3278亿元,同比增长43.39%。就业、教育、医疗、社会保障等各项惠民工作取得新成效,各族人民的获得感、幸福感、安全感显著增强。

新疆安定祥和、繁荣发展的大好局面来之不易,新疆各族人民倍加爱护、倍加珍惜,决不允许外部势力横加干涉。任何诽谤,都不能阻止新疆各族人民团结奋进的脚步;任何谣言,都不能抹杀新疆人权事业发展进步的事实;任何图谋,都不能干扰新疆发展繁荣的进程。我们奉劝美国一些人摒弃冷战思维,尊重客观事实,不要为了达到自己不可告人的目的,诋毁新疆形象,不要在霸权主义的道路上越走越远。

□新华社记者 杨维汉 陈菲

宪法是国家制度和治理体系的基石。依法治国首先要坚持依宪治国,依法执政首先要坚持依宪执政。在深入学习贯彻党的十九届四中全会精神之际,第六个国家宪法日到了。

弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化座谈会4日在京举行。与会的有关部门负责人、专家学者,围绕学习贯彻党的十九届四中全会精神,弘扬宪法精神,健全保证宪法全面实施的体制机制,推进国家治理体系和治理能力现代化等畅所欲言。

深入学习宣传宪法,不断增强制度自信。在教育部副部长孙尧看来,宪法是制度自信教育最集中、最系统、最直观的载体。我国持续深入开展宪法宣传教育活动。这是一组来自司法部、教育部的数据:

开展宪法进公共场所、进宾馆、进万家等活动,先后在2300个车站和2500趟高铁列车播放宪法宣传片。

目前全国共有3500多个公园、1.2万个广场、3.4万个长廊有机融入宪法法治元素。

教育部今年开展的“学宪法讲宪法”活动,全国青少年普法网在线学习规模超过37亿人次,较上年同期增加了22.7亿人次。

加强宪法学习宣传教育,是全面贯彻实施宪法、全面依法治国的重要基础性工作,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要举措。

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领宪法学习宣传教育,抓住领导干部这个“关键少数”,全面提高各级领导干部和国家机关工作人员法治思维和法治能力,采取人民群众喜闻乐见的形式全方位开展宪法宣传。

各级司法行政机关和普法依法治理部门将认真学习贯彻党的十九届四中全会精神,把宪法学习宣传教育作为重大政治任务,全面加强宪法宣传教育制度化常态化。司法部党组书记、副部长袁曙宏说:

在教育系统,教育部门抓住宪法学习宣传教育这一核心任务,引导青少年坚定中国特色社会主义制度自信。在继续运用微电影、微视频、相声小品、曲艺话剧等多样化普法方式基础上,教育部今年专门邀请宪法专家录制覆盖500个知识点的121集宪法教育视频,在普法网上向公众开放,增强青少年宪法法治教育的针对性有效性。

把制度自信的种子撒播进青少年的心灵。全国有2.7亿在校生,让他们从小知晓宪法、尊崇宪法,是国家治理体系和治理能力现代化的一项重要基础性工作。孙尧表示,教育部将进一步探索青少年宪法法治教育有效方式,教育引导广大青少年做社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。

我们要广泛持续深入开展宪法学习宣传教育,大力弘扬宪法精神,坚定宪法自信,增强宪法自觉,维护宪法权威,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。中宣部副部长梁言顺说:

充分发挥宪法在推进国家治理体系和治理能力现代化建设中的重要作用。

宪法确立了国家制度和治理体系架构。中国社会科学院学部委员李林认为,国家制度和治理体系更加成熟定型的重要标准,是有关制度得到国家宪法的系统性确认、整体性规范和有效性保障。

公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制,三位一体、共同支撑的基本经济制度框架,在我国经济制度体系中具有基础性决定性地位。

国务院发展研究中心副主任王一鸣认为,弘扬宪法精神,推进国家治理体系和治理能力现代化,就要坚持好、巩固好、完善好、发展好社会主义基本经济制度,把我国基本经济制度优势转化为推动经济高质量发展的治理效能。

坚持和完善基本经济制度必须加快完善社会主义市场经济体制,进一步完善产权制度,依法平等保护各类产权,推进土地、金融、科技、数据等要素市场建设,实现要素价格市场决定、流动自主有序、配置高效公平;完善公平竞争制度,强化竞争政策基础地位,以高标准市场经济体系建设推动经济高质量发展。王一鸣说:

弘扬宪法精神,严格依法行政,更好发挥国家发展规划战略导向作用。国家发展改革委副主任林念修介绍,在党的领导下,在宪法的保障下,我国连续60多年编制执行国民经济和社会发展规划计划,为新中国实现经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹发挥了重要作用。

国家发展改革委将积极完善国家经济和社会发展规划计划编制执行制度,更好地落实宪法规定。林念修说,要加快推动出台发展规划法,以法律的形式进一步明确中国共产党领导、人民代表大会批准、人民政府编制实施的发展规划工作机制,并推动规划计划落地见效。

十三届全国人大一次会议通过的宪法修正案,把贯彻新发展理念和生态文明建设写入宪法,为推进生态环境治理体系和治理能力现代化提供了宪法保障。

生态环境部副部长赵英民表示,持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,生态环境部将加强对生态文明建设和生态环境保护的全面发展,保障宪法赋予公民的基本权利,推动生态环境保护全民参与,坚守宪法赋予国家机构的职权,加强生态环境监管体制机制建设,夯实宪法实施基础,完善生态环境和司法法治体系。

以宪法全面实施保障和提升国家治理效能。

宪法是国家制度和治理体系的总依据。

宪法为制定特别行政区基本法、贯彻落实一国两制方针提供了直接的宪制依据。全国人大常委会法工委主任、港澳基本法委员会主任沈春耀指出,严格依照宪法和基本法办事是全面准确贯彻一国两制方针的题中应有之义。新时代全面准确贯彻一国两制方针,必须坚持依法治港治澳,切实维护宪法和基本法共同构成的特别行政区宪制基础,严格依照宪法和基本法对特区实行治理,同时,根据新的实践和需要,完善同宪法和基本法实施相关的制度机制,不断提高依法治理水平。

如果说中国之治,本质上是制度之治,那么其核心则是宪法之治。中国宪法学研究会副会长、武汉大学副校长周叶中认为,我国宪法的全面实施,将不仅在推进中国之治中更好发挥规范、引领、推动和保障作用,而且将有力地把我国家制度优势更好转化为国家治理效能。

应当加快建设中国特色社会主义法治体系,为宪法实施和制度执行提供良好法治环境和法治保障。李林认为,应当切实健全保证宪法全面实施的体制机制,加强宪法实施和监督,落实宪法解释程序机制,推进合宪性审查工作,加强备案审查制度和能力建设,依法撤销和纠正违宪违法的规范性文件,把实施宪法提高到新的水平。

十九届四中全会决定提出,健全保证宪法全面实施的体制机制。周叶中认为,从备案审查到合宪性审查,宪法监督的方式方法日益健全完善,合宪性审查成为保障宪法全面实施的关键性制度。

周叶中说:应当理顺各审查主体、审查方式的职权分工,明确开展合宪性审查的机构、方式、程序、标准等有关制度和工作机制,真正保障宪法全面正确有效实施,维护宪法权威、尊严,维护国家法制统一,保护人民群众合法权益。同时要推动宪法解释制度化、规范化、程序化,明确宪法解释的主体、原则、方法、效力等具体规定。

从第六个国

更好

(新华社北京12月4日电)